



星河对弈全局在 清风明月照棋坛



河北代表团五智会夺得 2 金 3 银 5 铜,收获运动成绩和精神文明双丰收

□本报记者 冯晶

11月4日,第五届全国智力运动会在合肥圆满落幕,河北代表团以2金3银5铜、及15个4至8名的骄人成绩,超额完成参赛任务,奖牌数量全面超越上届智运会,并荣获体育道德风尚奖,取得运动成绩和精神文明双丰收。

给力! 参赛规模历届之最

全国智力运动会每四年一届,是我国规格最高、规模最大、参赛人员最多的综合性棋牌赛事。此次河北代表团共有108名运动员参加了6个大项、55个小项的角逐。在参与人数和参赛项目上,均创历史新高。参赛运动员中,既有专业也有业余,既有成人也有少年,充分体现出棋牌运动在我省具有广泛的群众基础。

作为四年一届的全国体育盛会,同样也是对各省市棋牌运动的一次全方位检验,全国棋牌健儿在智运会的舞台上全力奋战,戮力搏杀,连创佳绩,向全国人民展现出良好的体育风貌。河北健儿也用自己的辉煌战绩,赢得了全场喝彩,书写着河北棋牌运动新的崭新篇章。

霸气! 优势项目依旧强大

透过第五届全国智力运动会这扇亮闪闪的“窗口”,我们可以看到,我省代表团在传统优势项目上展现出强大的实力。

河北象棋项目,是6个项目中最为耀眼的存在,此次智运会象棋队共夺得1枚金牌、3枚银牌、1枚铜牌、以及3个4到8名,取得了象棋单项奖牌榜排名第一的好成绩。

少年成名的“魔童”孟繁睿,以稳定不败的战绩,为河北夺得了本次智运会首枚金牌。王子涵以5胜2负的成绩,收获象棋青年女子个人赛亚军,随后,又与张婷婷、刘钰组成的河北女团,创造了5胜2和共12分的成绩,再次收获一枚银牌。中青年棋手代表申鹏也不甘落后,斩获象棋专业男子个人亚军,又将一枚银牌收入河北军团囊中。让人惊喜的还有朱乐儿,首次参赛就一鸣惊人,拿下象棋少年女子个人季军,为我省再添一枚宝贵的铜牌。

荣誉背后离不开教练的悉心指导与默默奉献,河北象棋队主教练阎文清纵横棋坛多年,获奖无数,育人无数,他用热爱和情怀呵护着孩子们的象棋梦,用自己的坚守和付出,垒就了我省象棋事业不断迈上新台阶的基石。

惊喜! 桥牌项目实现突破

纵观第五届全国智力运动会,我省在潜在优势项目上,也呈现出亮点闪耀、潜力巨大的良好趋势。在夯实传统优势基础的同时,寻求新的夺金点和突破空间,势必有力推动棋牌运动成绩的飞跃。在此次比赛中,除了象棋等传统优势项目外,让人欣喜的是桥牌项目的亮眼表现。上届我省桥牌项目未获得名次,而此次比赛中,收获了1金2铜的好成绩,实现了金牌和奖牌的双突破,创造智运会桥牌最好成绩。



■孟繁睿在比赛中。冯晶 摄

我省桥牌男队派出的参赛阵容,由孙纲、蔡阳、张永革、康健、马颖、李杰组成,其中前5名队员曾代表河北在2021年获得十四运会群众比赛桥牌公开组男团冠军,前国手李杰的加入,参赛阵容更加强大,在预赛阶段表现非常稳健,以第四名的身份晋级八强,四分之一决赛与夺冠热门北京队相遇,经过较量,河北队艰难淘汰对手,晋级半决赛,随后又在半决赛中轻松战胜黑马重庆队。决赛中,河北男队表现神勇,力克深圳男队夺得智运会冠军,着实让人意外,其实也在情理之中。

随后,在桥牌男子双人和女子双人两个项目中,两队分别收获铜牌。

闪亮!“小将”不小大放异彩

孟繁睿、王子涵、朱乐儿、周乐萱、赵芸卿……河北棋手在智运会赛场上奋力拼搏,虽然他们参赛项目不同、技术特点各异,但在他们身上有一个共同的符号——“00后”。在赛场上佳绩频传的同时,新崛起的“00后”运动员,也为河北在本届智运会上创造了一个又一个惊喜和感动。

孟繁睿在象棋少年男子个人比赛中,顶住压力,奋力夺金,用金牌作为自己最好的成人礼;王子涵比赛期间高烧不退,依然不下火线,用行动诠释体育精神;朱乐儿顶住升学压力,挤出时间钻研棋艺;“努力练,要加练,比别人都多练,只有拼尽全力才不后悔。”周乐萱用日复一日的刻苦训练,换来了一枚宝贵的铜牌;赵芸卿沉着冷静,在加时赛的最后时刻,抓住机会勇夺铜牌,其惊艳表现让人看到了河北国际象棋的新希望。运动员们赛场上展现出来的拼搏精神、体育力量,已远远超出了获得奖牌的意义。

在技战术之外,“00后”们在赛场上的成熟、自信、洒脱,更是展现了中国“千禧一代”朝气蓬勃的青春风景。

坚守!“老将”不老勇于担当

在智运会这座最高的竞技舞台上,从来不可缺少老将们的矫健身影。在体能和身体素质都已有所衰退的情况下,这些老将或用自己的热情,或靠着丰富的大赛经验,与年轻人同场竞技,充分演绎了什么叫作青山长青、老将不老。

在第五届全国智力运动会桥牌男子团体赛上,河北队夺得一枚铮亮的金牌,而这支冠军队平均年龄已超50岁,这些老将们依然活跃在赛场上,坚持梦想、挑战自我。

当然,许多时候,老将们更愿意甘当人梯,让年轻人踩着自己的肩膀,在前进道路上走得更稳。国际象棋棋手张鹏翔,此次智运会除了自己参赛,还指导年轻队员复盘分析、制定对策,为国际象棋少年女子团体这枚铜牌立下汗马功劳。棋牌运动能够长盛不衰,正是靠着“以老带新”这一法宝。

团结! 团队项目表现突出

成绩和金牌的背后,是团队协作、合力攻坚的团结与拼搏。本届智运会的10枚奖牌中,5枚来自团队项目,分别是桥牌男子团体、象棋专业女子团体、国际象棋少年女子团体、桥牌男子双人、桥牌女子双人。

在总结比赛时,大家反复强调的就是“团结”,上场的队员拧成一股绳,将个人得失放在一边,牺牲小我,成就大我。这也是我省体育健儿团结一心、为省而战的缩影,更是我省体育不断向前的强大精神动力。

河北棋牌运动中心主任胡明表示,第五届智运会我们创造了历史最好成绩,得益于局党组高度重视,各处室大力支持,中心人员的团结一致;也得益于中心紧扣竞技体育发展主线,紧紧围绕夯实训练水平、培养后备人才、提升精品赛事、推广棋牌文化等多项重点工作。从本届智运会来看,棋牌运动已经在河北省各地青少年中深深扎根,青少年棋牌运动的“塔基”正在进一步增厚,有潜质的苗子正在进一步增多,目前我省棋类注册运动员已经达到4000余人,人才基础进一步筑牢,为今后实现进一步超越奠定了基础。